

普京为何为马云鼓掌

在 9 月 11 日的俄远东经济论坛企业家圆桌会上,普京看到马云时,中断议程,跟旁边的官员说,“我想问问那边坐着吃俄罗斯点心的年轻人,马云,你这么年轻,为什么退休?”马云回答说:“总统先生,我不年轻了,昨天刚好在俄罗斯过了 54 岁生日。我创业 19 年,做了一些事,但还有更多热爱的事想做,比如教育和公益。”普京大笑说,“你比我年轻,我都 66 岁了!”说完,鼓起了掌。马云接着说:“不论什么时候,阿里巴巴在俄罗斯的发展会遵守当地法律,符合中俄两国的利益。”

(据澎湃新闻 9.13)

90 后小伙成全球最大转笔供应商

北京市 90 后伊诺接触转笔已有 11 年,不仅戒掉网瘾,还组建了国际知名转笔队伍。18 岁时开了自己的网店,8 年卖出 10 多万支转笔,改装 50 多万支,成全球最大供应商。他表示:练习一万次才能成功一次,希望把小众运动转笔介绍给更多的人。

(摘自《新京报》9.12)

辽宁千人挖蛏子 月入近万元

9 月初,辽宁沿海养殖区进入养殖海鲜的收获季。在东港,常常出现数百人乃至上千人集结在池子里挖蛏子的壮观景象。蛏子肉质鲜嫩,外壳薄脆,如果用机器辅助,很容易破坏其完整性,所以,目前主要采用全程的“人海战术”来挖蛏子,从而确保每天上岸蛏子的质量和产量。一位 62 岁挖蛏人在蛏子过秤之后报出自己的收获:260 斤,拿到了 312 元的工钱,一个月下来将近一万元。(据中新社 9.13 讯)

美军“围栏” 清扫太平洋垃圾

美国国家海洋和大气管理局称,太平洋垃圾带位于夏威夷和加州之间的海域,估计有 1.8 万亿块塑料碎片,重达 8 万吨,面积是法国的 3 倍,美国制造的“海洋清理系统”是一个 600 米长的海上浮动围栏,看起来像一段漂浮在水上的长管子,水下隐藏着约 3 米长的挡板。它于 9 月 9 日从旧金山起航,被拖至距离海岸 240 海里处进行为期两周的测试。它会把漂浮在海面的塑料碎片关进围栏,而鱼和其他海洋生物则不受影响在海面下游动。最后,会由专业收集船将聚拢的塑料碎片带回岸上进行处理。该系统预计每年能从海洋中回收 50 吨度塑料。他们还计划部署 60 个更大的系统,这些系统每年能清理掉总计 1.4 万吨塑料碎片。他们 15 年就能清除太平洋垃圾带 50% 的废塑料。(摘自《环球时报》9.12)

江苏两架无人机闯禁区被击落



近日,洪泽湖大闸蟹节在江苏省淮安洪泽湖渔人湾举行,洪泽区警方提前发布通告,在活动开幕式的周边空域临时划定禁飞区域。开幕式上,进行了歌唱、舞蹈等多项大型表演,这样的表演除了吸引到观众前来参观外,还吸引了部分航拍爱好者前来拍摄。在活动开始前,一架无人机从活动现场不远处进入开幕式举办区域上空,洪泽区公安大型活动监管负责人发现这一情况后,使用无人机反制枪将其击落,随后不久,又有一架无人机飞临开幕式举办区域上空,同样被反制枪击落,两架飞机最终都坠入了洪泽湖里。据介绍,该反制枪不装子弹,是通过发射多波段大功率电磁波来干扰无人机飞行使其坠落,射击距离可达 7 公里。(摘自《北京青年报》9.12)

近 3 年全国 2.89 万名残疾生被高校录取

2015-2017 年共有 2.89 万名残疾学生通过普通高考被普通高校录取,这是中国残疾人联合会 9 月 7 日在北京举办“我来北京上大学”主题新闻发布会上公布的消息。中国残联教育就业部副主任李东梅介绍,随着越来越多残疾学生进入普通高校,教育公平问题愈发迫切,建立高等融合教育支持保障体系的呼声也愈发高涨。中国残联从去年开始,在全国范围内选择了六所高校作为开展残疾学生高等融合教育试点。(据中新社 9.13 讯)

女子被同居女室友骗走 70 万元

小美是贵州某县化工厂的一名女职工,2009 年时,小美通过游戏认识了自称是浙江临安的小枫,在 2010 年 6 月确定了网恋关系。但双方始终没有见过面,仅仅是通过 QQ 联系。不久之后,小枫突然跟小美说他得了白血病,需要钱治病,热恋中的小美毫不迟疑地将 9 万元汇了过去。几年后,小美才发现网恋“男友”小枫是其女室友,同居一室达 8 年之久。从开始网恋到案发,小枫一共骗取了小美 70 余万元。(摘自《青年时报》9.12)

11 岁男孩因酷爱碳酸饮料脖颈突然发黑

江苏常州男孩小明今年 11 岁,最近一年特别喜欢喝碳酸饮料,几乎每天当水喝。前不久,小明的家人突然发现他脖颈处的皮肤呈现乌黑色。于是赶紧到医院做检查,结果发现,小明患的病叫黑棘皮症。黑棘皮症是由于皮肤角质化过度、色素沉着及乳头瘤样增生为特征的一种少见的皮肤病,而这种病和肥胖有很大关系。医生分析,小明患病,与大量饮用碳酸饮料有一定关系。(据中新社 9.13 讯)

公立医院卖 2600 元一双的天价鞋垫

近日,一双号称具有生物力学矫正功能的定制鞋垫,在南京一家公立医院卖 2600 多元,引发患者质疑。近日,记者调查发现,鞋垫厂家只需在 200 多元一双的鞋垫“毛坯”上稍作加工,就能获得 2000 多元毛利,医院的医护人员每卖一双能拿 200 元提成。据悉,当地有关部门已经介入调查。(据新华社 9.12 讯)



为保守国家机密 老兵“隐姓埋名”37 年

湖北 77 岁的吴洪甫,曾是空军地空导弹部队二营的一名标图员。50 多年前,他与战友两次击落美制 U-2 高空侦察机,被授予个人一等功。1959 年 12 月,18 岁的吴洪甫成为中国空军地空导弹二营的一员。参加这支部队要经过严格的审查。吴洪甫刚一进军营,保卫干事就对他宣布纪律:工作性质,驻地不得对任何人讲,包括父母妻儿……1965 年吴洪甫退役回到邢台市广宗县槐窝村老家后,就把立功证书压箱底了,扛起锄头重新做农民。37 年后的 2002 年 6 月,吴洪甫在杂志上看到了他们击落 U-2 型高空侦察机的战斗经过,才知道这不再是国家机密了。他拿出了立功证书,家人和村民才知道,这个身边的老人竟是国家的一等功臣。(据中新社 9.13 讯)

数学学不好是有“计算障碍”病

据爱尔兰《新岛周报》报道,英国一项研究发现,许多儿童患有一种从未被确诊的,被隐藏的病症,这种病症导致了儿童很难学好数学。贝尔法斯特女王大学的研究人员探讨了数学中特定学习障碍病症成因。(据中新社 9.13 讯)

澳掘出最大天然金矿石

据澳大利亚《星岛日报》报道,澳大利亚西部一个镍矿矿场的矿工上周发现一批天然黄金矿石,仅 4 日已开采出价值达 1500 万澳元(约合 7319 万元人民币)的黄金。其中一块黄金矿石重达 95 公斤,含有逾 2400 盎司(约 68 公斤)黄金,估值 400 万澳元,是到目前为止,澳发现的最大一块天然金矿石,第二大的金矿石重 63 公斤,预计含有 1600 盎司黄金,市值约为 260 万澳元。(据中新社 9.12 讯)

国企老总“试菜” 吃掉近 60 万元

前不久,海南省纪委监委通报了 11 起违纪违法典型案例,其中一起为三亚东方海景大酒店(国有控股企业)党支部书记、总经理王春雄违反中央八项规定精神问题。东方海景大酒店在与水晶宫大酒楼签订联营合同、与三亚三湘人家酒楼签订房屋租赁合同纠纷过程中,约定两家酒楼每月向东方海景大酒店提供“试菜”。4 年来,该酒店约使用“试菜费”59.5 万元。2018 年 5 月,王春雄受到撤销党内职务处分和免职处理。相关违纪款进行清算退赔。(摘自《中国纪检监察报》9.12)

闻起来香的女人 更能生孩子

据英国《每日电讯报》9 月 12 日报道,科学家发现,闻起来香(天然体香)的女人更有“生殖潜力”。这是瑞士伯尔尼大学的科学家根据 57 名男性对 28 名健康女性气味的反应,进行评估调查后得出的结果。专家称,这就像自然法则一样,女性通过下意识地使用气味散发出的化学物质来传达她们的生殖欲望,用来吸引男性,这些闻起来有吸引力的女性基因更可能适合繁衍后代。这些发现提供了证据证明体味是一种重要的生殖能力指标。(据中新社 9.13 讯)

俄专家发现冰火山

9 月 13 日,据俄罗斯卫星网援引俄媒称,莫斯科大学专家发现冰火山。当地时间 7 月 18 日,位于印度尼西亚巽他海峡拉卡塔岛附近的喀拉喀托火山喷发,火山岩浆从山顶淌下。这次探险是由莫斯科大学地质系组织,专家在亚马尔半岛发现了这种独特的自然现象。专家在探险过程中已查明冰火山的成因,事实上,火山口因气体爆炸形成,这些气体是生活在未凝固永久冻土层的微生物生命活动的产物。(据中新社 9.13 讯)

遗失声明

樊亮亮在 2018 年 4 月 10 日不慎遗失全国专业技术人员计算机应用能力考试合格证书证件,证号:4301012010071600863,发证日期 2010 年 7 月,现声明作废。

泸溪黑塘生态农业开发有限公司不慎遗失泸溪县工商行政管理局管理核发的注册号为 43312200009610 的营业执照副本,声明作废。

注销公告

泸溪县宏达养殖专业合作社决议注销,并于同日成立了合作社清算组,为保护债权人的合法权益,自本公告见报之日起 45 日内,债权人应当以书面形式向清算组申报债权。负责人:刘开红 成员:刘春梅、杨兵、刘有付、刘利梅 地址:泸溪县白沙镇刘家滩三组 联系电话:13574335957

遗失·公告

经办电话 0731-84329417



上世纪八十年代 三大职业吃香

改革开放初期,驾驶员、售货员、邮递员等现在很普通的职业曾是一代人的梦想,收入高又体面。此外,国家开始允许个体经营,个体户成为受欢迎的职业。华南师范大学公共管理学院讲师张国英在分析职业变迁的原因时提到,城市化带来的人口集中、生活方式变革等促进了公共事业的发展,也创造了就业机会。出租车司机属于城市化带来的一种职业。记得有一次和长辈看电视剧,20 世纪 80 年代的一位长途车司机抱着一台电视机回到了家。当时就惊奇他真是厉害。80 年代的“方向盘”,无论是开出租车还是大货车,都是一份不错的职业。“物以稀为贵”,中国就业促进会原副会长,北京大学中国职业研究所所长陈宇点出了原因。

上世纪 80 年代,刚刚改革开放,汽车十分少见。就拿北京来说,只有首汽一家公司有一些出租车,所以司机很少。而且一般人坐不起,都是外国人乘坐,司机们挣的是外汇券,所以挣得也就比一般人多一些。

不仅是出租车司机,在改革开放的大潮之下,个体户、私营企业主如雨后春笋不断冒出。当时的一项调查显示,最受人们欢迎的职业前三名分别是出租车司机、个体户和厨师。

河南省焦作市某机关的陆江左也有同感。但他当时却没有去做司机,而是选择当一名老师。“因为全国都开始重视科技和教育,教师成为了当时比较受欢迎的职业,成为一名教师既能拥有编制,也有不错的社会地位。”陆江左说。1983 年毕业于师范学院的陆江左被分配到了当时的焦作市矿务局下属的中学当老师,教历史、地理和语文。虽然只是一个中专学历,但是在大学升学率较低的上世纪 80 年代,也属于高学历。对于做个体户,陆江左也有过羡慕,后来再调到机关之后和妻子也一块搞过个体买卖,但因种种原因并没有做下去,“我还是喜欢在机关工作,一是我喜欢这份工作,二是我自己也适合干”。

随着市场经济的繁荣和生活用品的丰富,油票、粮票等票证逐渐退出了人们的生活。原来在计划经济体制内颇为风光的粮油管理员、粮油票证管理员、物资供应员、蔬菜作价员等职业慢慢消亡;送煤工、掏粪工、补锅匠、磨刀剪等一些传统行当,逐渐淡出市场。

职业变迁随时代节拍起舞

40 年的改革开放,中国社会发生了巨变。职业的数量和种类都发生了巨大的变化。1999 年,当时的劳动保障部与其他部委发布了《中华人民共和国职业分类大典》,里面将中国职业归为 8 个大类,66 个中类,413 个小类,1838 个职业。2015 年新修订的大典再次向社会公布,新的大典将职业分为 8 个大类、75 个中类、434 个小类、1481 个职业。与 99 版相比,维持 8 个大类、增加 9 个中类和 21 个小类,减少数百个职业。

现在,又有一批新的职业出现在社会上,并吸引不少人从业。职业每天都在变化,有时会新增,有时也会消亡。职业的变迁映射着社会的发展。

上世纪 90 年代流行“下海”

“职业是与生产活动、经济活动密切相关的。”陈宇在分析职业变迁的原因时说,人类对规律和自然的认识不断升华中,新的生产力也就不断出现。生产力的变化使得人类谋取生产和生活资料的方式发生变化,从而导致职业的变化。经历十多年的改革开放,中国经济得到了迅速的发展,人们的视野也得以开拓。1992 年,邓小平视察南方讲话,中国开启了建立社会主义市场经济体制的征程。“下海”成了这个时代职业变化的主题。“下海”其实就是经商。当时,国务院修改和废止了一批约束经商的的文件,全社会掀起来“下海”经商的风潮。

河北省阳原县的薛江波、张春芳夫妇就赶上了这波热潮。在去做

一个厂子的效益不好,夫妇二人的工资难以维持正常的生活。看到周围的亲戚朋友一个个出来单干,所以两口口子也就萌生了出来单干的想法。张春芳在食品厂工作,经常会接触一些个体户,所以她和丈夫商量就开一个食品批发部。和朋友借了 5000 元之后,批发部就开了起来。到如今,批发部已经开了 25 年左右,和她的大女儿同龄。期间,夫妇二人经历了很多,因为太辛苦,也萌生过退意或者换一行,但因为资金等各种原因没有成功。不过,到现在也平稳过了下来,一家人生活得也很幸福。虽然“下海”是上世纪 90 年代的风潮,但每个人的结果不尽相同。有的人成功了,成立了大型的企业,至今依然有着较强的影响力。而很多人失败了,或者像薛江波、张春芳一样依然在坚持。这是

一份职业,值得他们去坚守。上世纪 90 年代与“下海”一样流行的是去外企工作。这得益于中国的对外开放。尤其是在深圳、厦门这样改革开放的前沿,外企的工作有着极强的吸引力,工资高,地位高,年轻人一时趋之若鹜。“收入差别大是真真切切的,在上世纪 90 年代,一家外资酒店服务员工资可能是普通酒店服务员工资的 5 至 6 倍。”陈宇说。同时,随着改革开放的推进,金融等行业深度发展,海关、外企、金融(银行、证券、保险)、税务等成为热门行业。而一些行业如 BP 机寻呼台传呼员等纷纷转行;出版业的排版工、铸字工、活版辅助工、刻铅字工、铅版制版工等,随着激光照排技术的发展,这些职业逐渐消失。

2010 年以来 多元化的发展趋势



现如今,私人定制成为了一种风尚,这也体现了差异化的个人追求。从产业角度来看,传统制造业将转向服务业。进行大规模的生产不再是企业的目的,满足不同人群的不同需求成为企业新的目标。今年 23 岁的蔡叶昭是安徽省芜湖市人,虽然年纪轻,却已是第 44 届世界技能大赛烘焙项目金牌获得者,现在从事烘焙教练工作。社会的进步,生活水平的提高,让人们物质文化需求日趋多样。老百姓已经不满足于吃饱,更要吃得精细,吃得营养,这一变化导致了厨职业业的细分。中式烹调师、西式烹调师、公共营养师、营养配餐员等职业应运而生。

除此之外,脱胎于理发匠的美容美发等职业也在城市服务行业中占据一席之地。以兽医专业为基础分化出来的宠物医师,也颇受市场欢迎。

改革开放以来,随着技术水平的革新,我国制造业主要工种由传统的车工、铣工、刨插工、磨工、钳工向数控领域再到向机器人应用领域转变,生产制造的精度和效率有了极大提高。淘宝店主就是一个服务行业中的新职业,它是伴随着电子商务

而产生的。但现如今,职业的淘宝店也不再延续过去低质低价的路线,而开始走个性、品牌和高端路线,在商品中融入店主对于品牌的认识。科学技术在进步,有许多职业容易被机器替代,如翻译、物流、纯体力劳动。翻译已经有成熟的即时翻译软件与设备,物流有无人机,而盖高楼大厦也有机器人;然而有些职业难以被机器替代,如艺术、美术、音乐等,以及体验式服务,如当地旅游向导、试睡员等。今年 41 岁的辛建英是江西省余江县平定乡洪万村人,除了会做一般的农活外,她还会开“飞机”——通过遥控植保无人机,进行喷洒水作业。“以前得背着药水在水稻田里走,现在有了‘飞机’替我背,站在田埂上就能撒药。”辛建英说,收入也挺好,一年忙几个月就有 2 万元。像辛建英一样,越来越多的中国农民有了一个新的职业——“无人机飞手”。

职场社交平台 linked-in(领英)统计数据 displays,10 年前,大数据架构师、数据科学家、段子手、云服务专家、微电影策划、私人旅行策划师这些职业还不存在,现在却变成了很多企业争相招聘的当红“工种”。据不完全统计,中国目前有职业 2000 余种。新兴职业多数具有明显的互联网属性。快递员、网约车司机、在线客服、数据分析师、传媒策划师、游戏动漫设计师、酒店试睡员等正是在互联网的带动下出现的。

本世纪前十年 程序员异军突起



2018 年 3 月 10 日,一名来自广东的游客在拉萨街头直播。

“职业结构的变化与产业发展紧密相连。产业结构的调整与发展推动着职业结构的变迁”。(本版稿件综合《人民日报·海外版》、新华社讯、瞭望新媒体等)